

## 开篇语

12月16日是北京冬奥会倒计时50天的日子。随着奥运圣火14年后即将再度在北京点燃,中国冰雪健儿会呈现怎样的精彩表现备受国人期待。本报推出“北京冬奥 龙江荣耀”专栏,带您回顾龙江健儿在历届冬奥会上的精彩瞬间,展望北京冬奥会上的“龙江看点”。

# 三战冬奥 她是首位打破速滑 世界纪录的中国女将

□本报记者 张堃雷

作为新中国女子速滑打破世界纪录的第一人,薛瑞红的名字在中国冰雪圈乃至速滑圈可谓“无人不知,无人不晓”。回眸自己21年的运动员生涯,薛瑞红说,自己经历过站在国际比赛最高领奖台上的高光时刻,也尝到过无缘冬奥会奖牌的遗憾。或许如她在接受记者专访时所说,“经历过的一切不圆满,才是人生最大的圆满。”

界名将,我跟她在全国比赛里也互有胜负。”虽然当时不是国家队的运动员,也基本上没有太多国际大赛的经验,但薛瑞红依然凭借奥运选拔赛上的出色表现成功入选冬奥阵容,站在了梦寐以求的冬奥赛场。

对于自己的冬奥首秀,薛瑞红的心态很放松,“就是抱着学习的态度去的,尽力比出好成绩就可以了。”回忆往事,薛瑞红说,叶乔波为中国实现了冬奥会奖牌“零的突破”,也让她更加坚定了自己的梦想。“希望有一天我也能站在冬奥会的领奖台上。”

两年后的利勒哈默尔冬奥会上,薛瑞红从名不见经传的小将,成为了新中国首位打破速滑世界纪录的女选手。在冬奥会开始前的卡尔加里世界速度滑冰锦标赛上,她打破女子短距离全能世界纪录,成为新中国第一个刷新速滑世界纪录的女选手。但对于那届冬奥会,薛瑞红依然保持着平常心。“我当时并没有太多争金夺银的压力,还是希望能发挥出自己的最好水平。”最终,心态轻松的薛瑞红在女子500米决赛中抽到外道出发,结果仅以0.01秒的差距获得第四名。“对于我来说是一个突破,但如果能在内道出发,我相信结果会更好。”薛瑞红说。

## 遭遇冰刀变革 无缘速滑大满贯

如果不是冰刀的变革,薛瑞红或许会成为打破中国冬奥会金牌“零的突破”的历史创造者。如今二十多年过去,回想起那段经历,薛瑞红早已释然:“假设终究是假设,但我努力过就不后悔。”

从1994年冬奥会后,薛瑞红摘得了多项国际大赛女子500米金牌,就连一向低调的她都认为,只要正常发挥,这枚冬奥会金牌80%以上都会归她所有。然而,命运却跟她开了一个玩笑。

那时,世界冰坛发生了一场“冰刀革命”。1995年,荷兰的一群年轻滑冰选手才开始在比赛中使用克莱普冰刀,也就是我们俗称的“馊拉板冰刀”。它通过增加刀刃与冰面接触的时间,提升了运动员的滑

行速度。荷兰小将们的神速进步,引起了时任荷兰国家队女子教练西杰·范德伦德的注意。1996年,她说服荷兰队运动员试用克莱普冰刀。一年后,荷兰选手托尼·德容穿着克莱普冰刀获得欧洲冠军,全世界的运动员也开始尝试使用这款冰刀,引发了一场“冰刀革命”。

在这场变革中,中国速滑界并未及时跟进。1997年世界杯第一站比赛,薛瑞红发现,以前不如自己的国外选手成绩超过了自己。据她介绍,直到长野冬奥会揭幕前两个月,她才拿到了属于自己的冰刀。

然而,发力点的不同和长久使用老式“死托冰刀”所产生的肌肉记忆,让薛瑞红短时间内没办法适应。就这样,原本有希望争夺金牌的她最终仅获得该项目的第14名。回忆过往,薛瑞红说:“或许这就是命中注定的遗憾,但这就是人生,经历过的一切不圆满,或许才是人生最大的圆满。”

## 奋战体育一线 期盼健儿冬奥圆梦

虽然距离冬奥会奖牌曾仅有一步之遥,但回忆自己的职业生涯,薛瑞红说,自己为心爱的事业拼尽了全力,没有遗憾。而瘦弱的她也用实际行动告诉全世界,并非只有体魄强壮的人才能打破世界纪录,天赋不占优的人也可以通过努力抵达巅峰。

办事果敢、麻利,是所有人对于薛瑞红的评价。远离赛场二十余载,薛瑞红依然保持着运动员时期勇于进取、虚心学习的劲头。如今,53岁的薛瑞红在黑龙江省体育局法规处工作,依然奋战在体育一线。多年来,她转战多个体育领域,但无论负责哪项工作,薛瑞红始终奉行着这样的办事态度——“人的能力有大小,但只要交给我的任务,我都会认真、尽全力完成。毕竟在体育战线上继续奋战,咱得对得起大家的信任和自己心里的那份责任。”

如今,北京冬奥会的圣火即将在“双奥之城”再度点燃。作为一代速滑名将,对后辈们的表现,薛瑞红也有着自己的期许。“希望中国的速滑健儿们能在北京冬奥会的赛场上奋勇争先,实现既定目标,向全世界展现中国冰雪人的风采。”薛瑞红说。

部分图片由黑龙江省体育局提供



速滑名将薛瑞红。

## 10岁接触速滑 只为锻炼身体

父母是体育老师,姐姐是省自行车队运动员,妹妹是速滑运动员,薛瑞红的家庭可谓名副其实的“体育世家”。1968年出生于齐齐哈尔的她受父母熏陶,走上了速滑运动员的道路。“最开始就是因为身体不好,想提高一下身体素质。至于能有多大发展,小时候真的没想那么多。”说到练习速滑的初衷,薛瑞红很坦然。

但老天却似乎不想放弃这个出生在体育世家的“好苗子”。10岁进入区体校,12岁进入齐齐哈尔市业余体校,14岁进入齐齐哈尔市体工队,并在此后开始征战全国赛场。1985年12月,薛瑞红拿到了全国青少年速滑锦标赛女子500米的冠军;1987年12月,薛瑞红在全国速滑锦标赛上收获女子1000米冠军。“也是从那时候开始,自己有了参加冬奥会的渴望。”

## 三战冬奥赛场 离领奖台仅差0.01秒

参加冬奥会是冬季项目运动员的终极梦想,从这一点来说,有过三次冬奥会参赛经历的薛瑞红无疑是幸运的。在1992年阿尔贝维尔冬奥会上,24岁的薛瑞红第一次站到了冬奥会的舞台上。“当时,师姐叶乔波已经成为了摘金夺银的世



2009年大冬会薛瑞红点燃火炬。

北京冬奥 龙江荣耀

